

LOS ACTOS DE LA C. N. T.

El importante mitin del Principal

(Conclusión)

Al mismo tiempo deberá reinar una leal colaboración entre todas las fuerzas militares y civiles de la Isla, sin cuya colaboración nadie, por muy destacado lugar que ocupe, podrá llevar a cabo realizaciones de verdadera importancia y que contribuyan al florecimiento de este pedazo de España al que yo califico de brillante del Mediterráneo. Pero una colaboración no limitada; una colaboración sincera, sin reservas, impregnada del más puro afán de contribuir en la medida que a cada uno le sea posible, a la creación de un sistema de resurgimiento tanto en las actividades específicas del aparato militar, cuanto en la creación de un sistema económico que contribuya a hacer de Menorca algo que pueda ser el asombro y el estímulo de propios y extraños. La privilegiada situación en que os encontráis permite suponer que si todas las agrupaciones, todos los partidos, todos aquellos, en fin, que de una forma u otra influyen en el desenvolvimiento de vuestra tierra, se deciden a colaborar en la forma que hemos dicho, uniendo todos los afanes, aportando todas las iniciativas y sugerencias que a cada uno se le ocurra, así como la firme decisión de emplear sus fuerzas en el fin deseado sin pensar en partidismos que en esta hora serían mezquinos, todo esto, repetimos, permite suponer que Menorca tiene ante sí un amplio y despejado horizonte cuyo camino no es largo ni difícil de recorrer. Es cuestión de buena voluntad. Es cuestión de sacudir un poco vuestra negligencia y decidiros a vibrar con igual intensidad que lo hace el resto de España. Y no es que creamos ni que os falte fé antifascista ni sincera intención de colaborar por la causa. Nada de esto. Por el contrario, habéis demostrado vuestro españolismo desde el momento en que el 19 de julio os apresurasteis a aplastar aquí el fascismo incipiente conservando para la España leal esta privilegiada posición estratégica que tanto anhela poseer Mussolini.

Pero hay algo que, seguramente consecuencia de vuestra especial psicología, os lleva a tratar las cuestiones con un ritmo no todo lo acelerado que sería de desear. Y es esto, solo esto, lo que nosotros queremos ver si conseguimos con nuestras apelaciones, que andéis más deprisa, que penséis más deprisa, que ejecutéis más deprisa.

DEBEN RELEGARSE LAS IDEAS A SEGUNDO TERMINO EN TANTO NO GANEMOS LA GUERRA

Hay algo que de una manera imperiosa debereis tener presente todos los españoles antifascistas en esta hora trágica en que se debate nuestro pueblo, y es que de nosotros mismos depende el que continuemos o no siendo un pueblo libre; es preciso que todos nos olvidemos un poco de las cosas personales o de partido, porque cuando se lucha por la libertad de un pueblo, deben dejarse a un lado las ideas como aspiración inmediata.

Nadie debe pensar en estos momentos en realizar una labor de proselitismo o de partido que a nada bueno nos podría conducir ni en el presente ni en el futuro. En el presente porque daríamos pie al desarrollo de las actividades de los espías que el enemigo tiene en nuestra zona y que podría, tal vez, ser origen de una catástrofe. En el porvenir porque si no sabemos todos colocarnos a la altura que las circunstancias nos obligan y nos empeñamos en una lucha de partidismo, vendría de modo inexorable una guerra civil de cuyas consecuencias consideramos ocioso hablar.

Nosotros que hemos tenido inmejorables momentos para abrir el cauce de nuestras aspiraciones ideológicas, supimos comprender que los instantes que se vivían no eran los oportunos para realizaciones de clase. Pero este comportamiento observado por nosotros nos da derecho a exigir reciprocidad de conducta en todos los demás sectores. Cuando la guerra termine, España elegirá el camino que más le convenga, más sin perder de vista que hemos de realizar una ingente labor constructiva que pueda permitir a nuestro pueblo colocarse en el lugar que merece por su capacidad y su historia. No pensamos nosotros en la implantación inmediata del comunismo libertario, pero que no piense tampoco nadie en implantar el soviet u otro régimen cualquiera que no sea el que todos los españoles por su propia voluntad determinen. Hemos de permanecer absolutamente ale-

jados de todo lo que pueda significar influencia extranjera en el orden de cosas a que nos venimos refiriendo. Sabremos recoger todas las enseñanzas que nos puedan ser útiles, pero no podemos pensar en implantar un patrón que no sea modelado por nosotros mismos, pues los resultados habrían de ser forzosamente de consecuencias fatales. España es España y no puede ser otra cosa más que lo que España quiera.

LA UNIDAD SINDICAL

Uno de los factores que más decididamente han de laborar por conseguir la tranquilidad que permita atender al restablecimiento de la normalidad una vez terminada la guerra, ha de ser la unidad sindical sinceramente practicada. Sin pensar en cosas que de momento no sean de posible realización.

Nadie puede tacharnos, con justicia, de haber realizado obra de ningún género que no estuviese inspirada en conseguir la mayor inteligencia entre todos los sectores obreros, y es por ello que nos consideramos con el máximo de autoridad para hablar como lo hacemos. Hemos sido siempre partidarios, lo somos ahora mas fervientemente que nunca, de la unidad sindical bien entendida. Sabemos que los trabajadores la desean y a nosotros como representantes de ellos y también por nuestra condición de proletarios, corresponde realizar todas las aspiraciones que conjuguen los deseos de todos. Pero no se puede olvidar que el pueblo español tiene una educación social, una conformación social arraigada que no puede en modo alguno pensarse en extirpar bruscamente. Hoy los trabajadores todos de España siguen las inspiraciones de aquellos colosos del pensamiento que se llamaron Bakunine, Marx, Anselmo Lorenzo, Pablo Iglesias, etc. y sería empresa vana querer que de la noche al día abandonaran las ideas que han sido y son sustancia de su propia vida. Unidad sindical tan estrecha y conveniente como todos comprendemos que ha de ser. Y cuando el contraste, la controversia los mil y mil factores que en este orden pueden intervenir lo determinen, se llegará si es posible a la fusión sindical que algunos preconizan como para realizarse inmediatamente. No puede pensarse seriamente que un anarquista se convierta al marxismo en unas horas, como tampoco se puede pensar en que un marxista se transforme en anarquista solo porque unos hombres lo digan. Será preciso hallar la fórmula que a todos satisfaga para que se pueda llegar a esa fusión, que nosotros no decimos que no haya de ser, pero que si afirmamos que en estos momentos solo el intentar lo sería tanto como abrir entre los trabajadores divergencias tan hondas que tal vez necesitaríamos muchísimos años para lograr borrarlas.

Marchemos juntos, marxistas, anarquistas, republicanos, socialistas, todos, en perfecta conjunción de aspiraciones y deseos, pero sin inculcar, es decir, sin tratar de inculcar las ideas propias en el seno de los demás partidos u organizaciones, pues así solo iríamos a la catástrofe sin provecho para nadie y con perjuicio para todos.

El camarada Gallego, en vibrantes párrafos y con emotivas palabras, que dan lugar a interrupciones entusiásticas del auditorio, refiere largamente distintas situaciones vividas por el mismo y relacionadas con el tema que trata, poniendo de relieve la tensión que anima a la C. N. T. de estrechar la colaboración y la inteligencia con todos los sectores antifascistas como único medio de lograr hoy la victoria contra el fascismo mundial y mañana la reconstrucción de nuestro pueblo.

A continuación y con un perfecto conocimiento de la materia, trata la situación internacional sacando deducciones lógicas en cuanto a la actitud que observan los distintos países para con nosotros, llegando a la conclusión de que si persistimos en nuestra resistencia no tardaremos mucho tiempo en presenciar acontecimientos de verdadera trascendencia en el orden internacional.

Con encendidas frases da fin a su discurso pronunciando por la estrecha unión de todos los antifascistas para lograr la victoria.

Las últimas palabras de nuestro compañero fueron acogidas con una delirante ovación, así como distintos párrafos de su magnífico discurso, que fueron subrayados con grandes aplausos.

No consideramos necesario, por nuestra parte, hacer comentario alguno a la importancia de los discursos pronunciados por los compañeros Maldonado y Gallego, por cuanto los discursos se comentan por sí solos. Invitamos a todos a que los lean despacio y los mediten y estamos seguros de que han de llegar a la misma conclusión a que nosotros hemos llegado, que no es otra que la de considerar el conocimiento que de los problemas tienen los hombres representativos de la C. N. T., así como la justeza de sus apreciaciones en cuanto a los problemas de la Isla se refieren, evidenciando una vez más la necesidad de que Menorca, de rancia solera libertaria, se despierte y camine con un ritmo ajustado a los momentos que se viven.

Hemos podido oír comentarios hechos en la calle, que es donde nosotros queremos que se nos juzgue, y solo queremos decir que oyendo a los comentaristas se recibía la impresión de que todo Mahón era un inmenso Sindicato de la C. N. T. Tal era el calor y entusiasmo con que se hablaba de los discursos pronunciados y el comentario que de los mismos se hacía, elogioso en todos los órdenes y grandemente confortador para los hombres que militamos en la gloriosa Confederación Nacional del Trabajo. Ahora, a trabajar.

Llar Catalana

HANNOVER 21 TELEFON 108

Diumenge dia 8 gener 1939

A las 10 del matí

TERCER CONCERT D'HIVERN

PROGRAMA

1.ª part

Glouk. — « Iphigenia in Aulis ».

— (òventura).

Denisty. — « Chateau de Cartes ».

— (vales).

Iruetagoiena. — « Ecos del Cantàbric ».

Albeniz. — « Mallorca ».

Chueca. — « La Alegria de la Huerta ».

(selecció).

2.ª part

Grieg. — « Peer Gyat » (Suite II).

a) La plainte d'Ingrid.

b) Danse Arabe.

c) Repatriement de Peer Gynt (Orage).

d) Chanson de Solveig.

Usandizaga. — « Las Golondrinas ».

(Pantomima).

Execució: Sextet format per

Piano, Joan Tudurí. — Violi primer,

Joan R. Coll. — Violi segon, Jaume

Calafat. — Viola, Joan Fortuny. —

Violoncel, Lamiá Borrás. — Contra-

baix, Antoni Pons.

ENTRADA LLIURE

NOTAS: Queda terminantment pro-

hibit fumar en el Saló de Concert.

Durant l'execució de les obres no es

permetrà l'accés al saló. Es prega,

també, no sortir durant aquests in-

tervals.

Aviso importante

« La Casa de Andalucía » pone en conocimiento de sus asociados que ante la imposibilidad de poner al cobro las cuotas mensuales reglamentarias por falta de personal, éstas podrán hacerse efectivas en la Conserjería todos los días hábiles de 6 a 8 de la tarde hasta el día 15 de enero actual, transcurrida esta fecha serán dados de baja los que no lo hubieren hecho.

Llar Catalana

AVIS IMPORTANT

Es recorda als sosis que per assistir als actes que celebrarà aquesta Entitat (balls intims, vetllades, etc.), SERA INDISPENSABLE LA PRESENTACIO DEL CARNET I DEL REBUT DEL MES, a fi d'acreditar llur personalitat.

Les invitacions per senyoreta hauran de recollir-se de Secretaria també amb la presentació del carnet; els DIVENDRES I DISSABTES de 3 a 6 de la tarda i els DIUMENGES de 12 a 1 i de 3 a 5 de la tarde; FORA D'AQUEST HORARI NO S'EN TREGARA CAP INVITACIO. Aquestes quedarán limitades a TRES per sosis.

Es prega als associats s'abstinguin de sollicitar invitacions d'home, puig no els hi serán lliurades.

LA COMISSIO DE FESTES

TOROS EN FERRERIAS

El próximo domingo, día 8 del corriente, se celebrará en dicha localidad, Pro-campaña de Invierno, una GRAN NOVILLADA en la que serán lidiados DOS TOROS de la famosa ganadería « S'Albufera » por competentes diestro y UN NOVILLO por la renombrada banda « El Empastre », compuesta por veinte profesores de la guarnición.

Subdelegación Marítima de Mahón

Con fecha tres de los corrientes la Dirección General de Marina Mercante ha abierto concurso para cubrir plazas de Agentes de Policía Marítima treinta en la Zona de Levante y cincuenta en la Catalana.

Las condiciones para este concurso están expuestas en el tablón de anuncios de las Subdelegaciones Marítimas de Mahón y Ciudadela.

Mahón 5 de enero de 1939.

FEDERICO GARAY

Comandancia Militar de Mahón

MOVILIZACION

El próximo domingo, día 1.º de enero de 1939 a las ocho horas, se encontrarán en el Cuartel de Santiago, todos los reservistas pertenecientes a la 1.ª y 2.ª Compañía del primer Batallón de Depósito e Instrucción de esta plaza.

Mahón 7 de enero de 1938.

De orden de S. S.: El Coronel Jefe de Estado Mayor, Fernando Redondo.

Se desea una mujer para cuidar de un niño de tres años. — Razón en esta imprenta.

CUERPO DE SEGURIDAD HALLAZGO

Estos días pasados se ha encontrado en la vía pública de esta ciudad, por un guardia del Cuerpo de Seguridad, una cantidad de dinero. El que acredite ser su dueño que pase por el cuartel de dicho Cuerpo, plaza de la Libertad número 9 y le será entregada.

VENDERIA

Muebles de caoba, buena calidad, para sala. Informes, Portal de Mar 10

El formidable avance de nuestras tropas en Extremadura. Han sido ocupados los pueblos de La Granjuela, Valsequillo y Los Blázquez y un territorio de unos 250 kilómetros cuadrados. El avance continúa. Graves incidentes húngaro-checos en la frontera de Eslovaquia. M. Daladier ha terminado su viaje por Africa del Norte.

Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos

Madrid 6 de enero a las 24 horas.

EJÉRCITO DE TIERRA

EXTREMADURA.—Prosiguiendo su avance, que continúa victoriosamente a la hora de cerrar este parte, los soldados españoles han conquistado Vértice de Patudá, 629 y 650, Casilla del Cantero, Peñón de Montenegro, Sierra Noria, Sierra de Coscojo, El Rayo, Cota 624, Siete Cuchillos. El Contrabandista, pueblo de Valsequillo. Cota 650, Sierra del Perú, Loma de Parrero, Nueva España, Cotas 640 y 650, Sierra Tropera, Peña Blanca, Castillejos, pueblo de Granivela, Cota 570, Cerro Antigua, Cerro Cansinos, pueblo de Los Blázquez y Cerro Mulva.

Otras muchas importantes posiciones enemigas han sido envueltas y rebasadas ya que la zona conquistada en estas dos jornadas excede de 255 kilómetros cuadrados. Es muy elevado el número de prisioneros capturados, muchos de los cuales se rinden a nuestras fuerzas enarbolando bandera blanca.

En el sector de Toledo, las tropas españolas han ocupado Casa Calabaza Baja, capturando prisioneros y material.

ESTE.—En el sector de Artesa del Segre han sido rotundamente rechazados los violentos ataques de las fuerzas al servicio de la invasión que, tras una densa preparación artillera y un bombardeo aéreo de una hora de duración, consiguieron ocupar la Cota 575, inmediatamente reconquistada por nuestras tropas en brioso contraataque.

En la zona de Serviá, prosigue el combate, resistiendo los soldados españoles heroicamente los intentos de los invasores para avanzar en dirección a Vinaixa y Vimboñí.

La aviación republicana, actuó con intensidad y eficacia bombardeando día y noche concentraciones, depósitos de material y caravanas de camiones con fuerzas en la zona inmediata al frente.

En los demás frentes, sin novedad.

AVIACION

Los trimotores italianos procedentes de su base de Mallorca, bombardearon en la mañana de hoy Tarragona y Valencia.

Política internacional

El viaje de M. Daladier

El Presidente del Gobierno francés ha terminado su viaje por Africa del Norte

Argel, 6.—Esta mañana ha llegado procedente de Bizerta el crucero « Foch », que conduce el Jefe del Gobierno. El recibimiento que le ha tributado la población argelina ha sido inenarrable. Cientos de miles de personas que llenaban por completo los muelles y las calles que debía recorrer la comitiva ha ovacionado y aclamado entusiastamente a M. Daladier.

Este ha pronunciado un discurso en el que ha puesto de relieve la penetración entre Francia y su Imperio. Ha manifestado que Francia es una nación esencialmente pacífica pero dispuesta a los mayores sacrificios para defender su integridad.

Esta noche el « Foch » debe aguardar el regreso a la metrópoli, ya que en Argel se ha dado por finalizado el viaje presidencial por Africa del Norte.

Incidente húngaro-ruteno

Numerosos muertos en un incidente fronterizo

Berlín, 6.—Se notifica que se han registrado serios incidentes en Mukacevo, a consecuencia de un choque entre gúngaros y checos. Parece que han resultado numerosos muertos y heridos entre ellos varios paisanos.

Desde Praga, se afirma que los incidentes se han producido a consecuencia de los ataques repetidos de los húngaros.

De Budapest, en cambio, se comunica que los sangrientos encuentros en la frontera con eslovaquia han tenido por origen el ataque de guardias checoslovacos al pueblo de Mukacevo.

M. Beck se ha entrevistado con M. Von Ribbentrop

Berlín, 6.—El ministro de Negocios Extranjeros de Polonia coronel Beck se ha entrevistado con su colega alemán M. Von Ribbentrop.

Se afirma que en dicha conversación se han tratado los problemas de Dancig, de Ucrania y de la minoría alemana que vive en Polonia.

Esta noche M. Beck, reemprenderá el regreso a Varsovia.

En Alemania creen...

En Inglaterra se establecerá el servicio obligatorio en 1939

Berlín, 6.—Se prevé en Alemania, que Inglaterra establecerá durante el año 1939, el servicio militar obligatorio y por ello se esfuerzan en preparar la opinión alemana para tal eventualidad.

La justificación de esta medida por los peligros de la situación internacional y especialmente por la política de rearmamento de los países totalitarios, constituye según los medios alemanes, un engaño consciente con respecto a la opinión británica a la cual se esfuerza en presentar a Alemania como su adversario posible.

En realidad, agregan las autoridades « nazis », lo que motiva tal medida es la situación precaria del Imperio, al que es necesario sostener por medio de la fuerza.

Las reivindicaciones fascistas

« El equilibrio roto en el Mediterráneo, debe restablecerse a provecho de Italia »

Roma 6.—El « Messagero » trata de la ocupación de Siria por Francia, y dice que a partir de dicho momento, el equilibrio mediterráneo quedó roto en perjuicio de Italia.

« Por la constatación del hecho, nosotros no pretendemos que se dé a Italia participación en el mandato sirio pero sí que el equilibrio roto sea restablecido a nuestro provecho; no nos pertenece a nosotros el precisar donde, como y en que medida deberá hacerse.

Se trata en suma, y los franceses deben tomar nota de ello, de dar substancia al artículo 9.º del pacto de Londres que liga aún a Francia, a pesar que su prensa sostiene con desparpajo, que tras la denuncia del acuerdo Mussolini-Laval de 1935, Francia no está ligada a Italia por ningún tratado ».

El asunto de la valija consular británica

El Foreign Office ordena la apertura de una encuesta para comprobar las acusaciones de los franquistas

Londres 6.—Se anuncia oficialmente que el ministro de Negocios Extranjeros ha ordenado la apertura de una encuesta relativa a todos los hechos que se refieren a las acusaciones formuladas por las autoridades nacionalistas españolas acerca de una supuesta conducta incorrecta de los funcionarios y empleados británicos en San Juan de Luz, San Sebastián y Burgos.

M. Jerran, agente interino británico en Burgos, que había tenido su primer contacto con las autoridades nacionalistas con motivo de la detención de M. Mme. Golding, ha sido encargado de nuevo de insistir para que se den razones justificativas de la detención de los súbditos británicos y para que inmediatamente se le autorice para entrar en relaciones con ellos.

M. Mme. Golding, se halla detenido en la cárcel militar de Ondarreta, en San Sebastián.

M. Roosevelt presentará un programa de rearme cuyo coste es de 500 millones de dólares

Washington 6.—M. Roosevelt, en su mensaje al Congreso, ha propuesto para 1940, un presupuesto preveyendo un déficit de 3 326 millones de dólares.

En los presupuestos se incluyen 500 millones de dólares para atender los gastos de la defensa nacional.

El nuevo Gobierno francés reconoce las dificultades de la nación

Tokio 6.—La declaración del nuevo Gobierno Hiramuna, ha sido publicada a las 21 horas de hoy. En ella se afirma que el esfuerzo principal del Gabinete será consagrado a la terminación de la presente cruzada.

El Gobierno precedente ha obtenido la sanción imperial para el programa de arreglo del conflicto chino-japonés, programa que el actual Gobierno llevará a cabo.

La declaración subraya en tonos patéticos las « dificultades » que preceden a las cuales la nación debe hacer frente, y expresa la confianza de poder superarlas a condición de que el Gobierno y la nación estrechamente unidos, manifiesten el espíritu tradicional de la raza.

« Preludio del hundimiento del militarismo japonés », dice la prensa china

Tchoung-King 6.—La caída del Gabinete japonés ha producido aquí una gran sensación.

El « Central Daily News », dice: « La caída del Gabinete Konoya es el preludio del hundimiento general del militarismo japonés y permite entrever el éxito final de la resistencia china.

El « Ta Kin Pao », (el « Imparcial ») estima que la razón principal de la caída del Gabinete Konoya, es la derrota total del liberalismo japonés tras su larga lucha contra el militarismo. Y, saca la conclusión de que China debe estar alerta para contener la primera ofensiva japonesa montada en una escala más grande que las precedentes.

Súbita tensión de las relaciones anglo-niponas

Hong-Kong, 5.—Comunican de Tun Tsin, que un accidente grave ha tenido por consecuencias una tensión sensible de las relaciones anglo-niponas en el gran puerto de la China del Sur.

El día de Navidad, las autoridades japonesas detuvieron a tres soldados británicos en la antigua concesión alemana y protestaron acerca de las autoridades británicas pidiéndoles: 1.º excusas; 2.º el castigo de los tres soldados; 3.º que se prohiba a los soldados ingleses el salir de la concesión británica.

Las autoridades británicas han rechazado esta protesta y han formulado una contraprotesta exigiendo la libertad inmediata de los tres soldados detenidos.

M. Norman Angell saldrá esta semana para Berlín

Londres 3.—De fuente oficial se informa que el director del Banco de Inglaterra, M. Norman Angell, saldrá esta semana para Berlín, donde se entrevistará con el doctor Schatch.

M. Norman, asistirá así mismo a las reuniones que celebrarán los directores del Banco Internacional de Pagos.